


ESERCIZI RIEPILOGATIVI ESERCITAZIONE_6

1. Qual è la media del saldo medio del conto corrente [smedio]?
proc univariate data=corso.banca;
	var smedio;
run;
	Moments

	N
	1000
	Sum Weights
	1000

	Mean
	11294090
	Sum Observations
	1.12941E10

	Std Deviation
	67845908.5
	Variance
	4.60307E15

	Skewness
	19.4889404
	Kurtosis
	458.060976

	Uncorrected SS
	4.72602E18
	Corrected SS
	4.59846E18

	Coeff Variation
	600.720451
	Std Error Mean
	2145476.01



La media della saldo medio del conto corrente è 11.294.090.


2. Si può affermare che la maggior parte dei clienti utilizza la plastic card [s_plasti]?

proc freq data=corso.banca;
tables s_plasti/missing;
run;
	UTILIZZO PLASTIC CARD SI/NO

	S_PLASTI
	Frequency
	Percent
	Cumulative
Frequency
	Cumulative
Percent

	0
	660
	66.00
	660
	66.00

	1
	340
	34.00
	1000
	100.00



No perché solo il 34% dei clienti utilizza plastic card.
3. E’ corretto affermare che il 66.67% dei clienti non possiede titoli  [s_titoli]?
proc freq data=corso.banca;
	tables s_titoli/missing;
run;

	S_TITOLI

	S_TITOLI
	Frequency
	Percent
	Cumulative
Frequency
	Cumulative
Percent

	.
	382
	38.20
	382
	38.20

	0
	412
	41.20
	794
	79.40

	1
	206
	20.60
	1000
	100.00


 (tab1)
proc freq data=corso.banca;
	tables s_titoli;
run;
	S_TITOLI

	S_TITOLI
	Frequency
	Percent
	Cumulative
Frequency
	Cumulative
Percent

	0
	412
	66.67
	412
	66.67

	1
	206
	33.33
	618
	100.00



Frequency Missing = 382
(tab2)

Fare attenzione alla presenza dei missing. Considerando i missing nel calcolo delle frequenze (tab1) solo il 41.20% non possiede titoli.
Non considerando i missing, osservando quindi solo coloro che hanno dichiarato di possedere o non possedere titoli, la percentuale di coloro che non possiedono titoli è pari a 66.67%.





4. E’ corretto affermare che il saldo medio del conto corrente è una variabile con asimmetria positiva  [smedio]?
proc univariate data=corso.banca;
	var smedio;
run;
	Moments

	N
	1000
	Sum Weights
	1000

	Mean
	11294090
	Sum Observations
	1.12941E10

	Std Deviation
	67845908.5
	Variance
	4.60307E15

	Skewness
	19.4889404
	Kurtosis
	458.060976

	Uncorrected SS
	4.72602E18
	Corrected SS
	4.59846E18

	Coeff Variation
	600.720451
	Std Error Mean
	2145476.01



L’indice di Skewness (è 19.49 >0 )mostra che la variabile ha una asimmetria positiva e quindi è presente una coda destra, che si estende nella direzione dei valori positivi. 
La asimmetria positiva è riscontrabile osservando anche il valore della mediana e della media.
	Basic Statistical Measures

	Location
	Variability

	Mean
	11294090
	Std Deviation
	67845909

	Median
	1764449
	Variance
	4.60307E15

	Mode
	0
	Range
	1750000000

	 
	 
	Interquartile Range
	4381810



Come si può vedere dall’output la mediana è minore della media: si può quindi affermare che la distribuzione è asimmetrica positiva.



5. Tra coloro che hanno una polizza assicurativa, qual è l’importo medio delle polizze assicurative [assic][s_assicu]?
proc univariate data=corso.banca;
	class s_assicu;
	var assic;
run;

The UNIVARIATE Procedure
Variable: ASSIC (ASSIC)
S_ASSICU = 1
	Moments

	N
	28
	Sum Weights
	28

	Mean
	1039946.43
	Sum Observations
	29118500

	Std Deviation
	935060.518
	Variance
	8.74338E11

	Skewness
	1.25699931
	Kurtosis
	1.14760796

	Uncorrected SS
	5.38888E13
	Corrected SS
	2.36071E13

	Coeff Variation
	89.9142968
	Std Error Mean
	176709.828



Tra coloro che hanno una polizza assicurativa, l’importo medio è 1039946.43



6. Chi ha effettuato molte ‘operazioni dare’ l’anno precedente ha effettuato molte ‘operazioni dare’ nell’anno analizzato [ndare][ndarp]?

proc corr data=corso.banca;
	var ndare ndarp;
run;








	Pearson Correlation Coefficients, N = 1000 
Prob > |r| under H0: Rho=0

	 
	NDARE
	NDARP

		NDARE

	NDARE



		1.00000

	 



		0.81192

	<.0001




		NDARP

	NDARP



		0.81192

	<.0001



		1.00000






Fissato un livello di significatività α pari a 0.05, il p-value del test è <0.0001 e quindi minore di α. Ne deduciamo la presenza di una relazione di dipendenza lineare tra le due variabili.
L’indice di correlazione lineare è positivo e molto vicino a 1 quindi c’è una forte relazione lineare positiva. Questo vuol dire che chi ha effettuato molte ‘operazioni dare’ lo scorso anno le ha effettuate anche quest’anno.


7. Si può affermare che esiste una relazione tra il numero di ‘operazioni dare’ e ‘operazioni avere’ [ndare][navere]?
proc corr data=corso.banca;
	var ndare navere;
run;
	Pearson Correlation Coefficients, N = 1000 
Prob > |r| under H0: Rho=0

	 
	NDARE
	NAVERE

		NDARE

	NDARE



		1.00000

	 



		0.61034

	<.0001




		NAVERE

	NAVERE



		0.61034

	<.0001



		1.00000






Fissato un livello di significatività α pari a 0.05, il p-value del test è <0.0001 e quindi minore di α, quindi rifiutiamo l’ipotesi nulla di indipedenza lineare. Sulla base del campione, si può affermare che le due variabili sono linearmente dipendenti.
Il coefficiente di correlazione lineare è diverso da zero e positivo, questo ci dice che la relazione lineare tra le due variabili è positiva.


8. C’è una relazione tra la domiciliazione delle utenze e l’utilizzo della plastic card [s_utenze][s_plasti]?
proc freq data=corso.banca;
	tables s_utenze*s_plasti/chisq;
run;
            [image: ]


	Statistic
	DF
	Value
	Prob

	Chi-Square
	1
	71.4937
	<.0001

	Likelihood Ratio Chi-Square
	1
	69.0577
	<.0001

	Continuity Adj. Chi-Square
	1
	70.2204
	<.0001

	Mantel-Haenszel Chi-Square
	1
	71.4222
	<.0001

	Phi Coefficient
	 
	0.2674
	 

	Contingency Coefficient
	 
	0.2583
	 

	Cramer's V
	 
	0.2674
	



Fissato un livello di significatività α pari a 0.05, il p-value del test è <0.0001 e quindi minore di α, quindi rifiutiamo l’ipotesi nulla, ossia l’ipotesi di indipendenza statistica. Si può quindi affermare che le due variabili sono statisticamente dipendenti.

E tra il possesso di certificati di deposito e il possesso di  titoli a custodia [s_certif][s_custod]?
proc freq data=corso.banca;
	tables s_certif*s_custod/chisq;
run;
                       [image: ]
	Statistic
	DF
	Value
	Prob

	Chi-Square
	1
	1.5236
	0.2171

	Likelihood Ratio Chi-Square
	1
	1.4488
	0.2287

	Continuity Adj. Chi-Square
	1
	1.1171
	0.2905

	Mantel-Haenszel Chi-Square
	1
	1.5221
	0.2173

	Phi Coefficient
	 
	0.0390
	 

	Contingency Coefficient
	 
	0.0390
	 

	Cramer's V
	 
	0.0390
	



Fissato un livello di significatività α pari a 0.05, il p-value del test è 0.2171 ed è maggiore di α, quindi accettiamo l’ipotesi nulla, ossia l’ipotesi di indipendenza statistica. Si può quindi affermare che le due variabili sono statisticamente indipendenti. Come si può vedere dalla tabella di contingenza riportata, la percentuale di coloro che non possiedono certificati di deposito è simile a totale e per chi possiede o non possiede titoli a custodia.


9. Si può affermare che esiste una relazione tra il sesso e l'accredito stipendio [sesso][sticonv]?

proc anova data =corso.banca;
	 class sesso; 
	 model sticonv=sesso;
	 means sesso;
run;

	Source
	DF
	Sum of Squares
	Mean Square
	F Value
	Pr > F

	Model
	1
	4.4356988E12
	4.4356988E12
	0.21
	0.6465

	Error
	998
	2.1029594E16
	2.1071737E13
	 
	 

	Corrected Total
	999
	2.1034029E16
	 
	
	




	Level of
sesso
	N
	STICONV

	
	
	Mean
	Std Dev

	F
	382
	3052612.56
	4620590.44

	M
	618
	3189686.56
	4571651.50




Fissato un livello di significatività α pari a 0.05, il p-value del test è 0.6465 ed  è maggiore di α, quindi accettiamo l’ipotesi nulla, ossia l’ipotesi di indipendenza in media. Si può quindi affermare che le due variabili sono indipendenti in media. Come si può vedere la media dello stipendio per le femmine è simile a quello dei maschi.
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Table of S_CERTIF by S_CUSTOD

S_CUSTOD(S_CUSTOD)
S_CERTIF(S_CERTIF) 0 1 Total
0 693 266 959
69.30 26.60 95.90
7226 27174
96.38 94.66
1 26 15 41
260 150 410
6341 36.59
362 534
Total 79 281 1000
71.90 2810 100.00





image1.png
Table of S_UTENZE by S_PLASTI
S_PLASTI(S_PLAST])
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